



同心战"疫"坚持就是胜利

疾控专家:现阶段,广大市民要严格落实疫情防控政策,做好个人防护,按时参加核酸检测

≥海健都 康福 记者

11月4日,福州市人民政府新闻发布会通报了疫情防控最新情况:11月3日, 福州市新增本土确诊病例37例,新增本土无症状感染者67例。经过前一阶段全社 会的共同努力,疫情防控取得了阶段性的成效;当前,要继续严格落实疫情防控政 策,按时做好核酸筛查,从而尽早实现社会面清零,尽快恢复正常的生产生活。

疾控专家表示,疫情防控人人有责,要早日实现社会面清零,既需要工作人 员全力以赴,也需要广大市民的积极配合。坚持就是胜利,相信在大家持续共同 努力下,我们一定能早日战胜疫情。

按时做好核酸检测 遵守现场秩序

疾控专家介绍,为了跑 贏病毒,尽早发现潜在感染 者和切断潜在的传播链条, 连续开展核酸检测成为本轮 疫情防控的重要策略。

对于市民来说,需要认真 履行疫情防控中个人的义务, 参与每一轮核酸检测,既是对 自己负责,也是对他人负责、对 社会负责。在参加核酸检测 时,听从工作人员的安排,严格 做好个人防护,规范佩戴口罩, 文明排队,不聚集、不交流,保 持1米以上间距,遵守采样检 测点的现场秩序。检测过程 中,不触碰检测台上的物品,配 合医务人员要求采取相应的动 作,避免交叉感染。核酸检测 后,戴好口罩立刻离开,不要在 采样点逗留。

提醒:纳入核酸检测范 围的人群,不参加统一组织 的核酸检测的,涉嫌违反 《突发公共卫生事件应急条 例》的规定,有关单位和个 人不配合调查、采样、技术 分析和检验,可能触犯《治 安管理处罚法》,构成违反 治安管理行为的,将由公安 机关依法予以处罚;构成犯 罪的,将依照《刑法》以涉嫌 妨害传染病防治罪追究刑 事责任。

接到流调电话 如实准确提供相关信息

疾控专家介绍,流调 是疫情控制的关键,流调 收集的信息能起到有效 遏制疫情的关键作用,为 后续采取针对性防范措 施提供科学依据。目前 流调的工作越来越细,尽 可能划分区域更精准、区 域范围更小,以最大限度

减少对居民生活的影 响。流调溯源工作是与 时间赛跑,与病毒较量, 希望市民朋友在接到流 调电话时继续给予配合, 尽可能如实准确提供相 关信息。

提醒:隐瞒病情,瞒 报行程信息(尤其是重点

地区旅居史).隐瞒与确 诊病例或者疑似病例有 密切接触史的,涉嫌违反 《治安管理处罚法》第五 十条,处警告或者200元 以下罚款。情节严重的, 处5日以上10日以下拘 留,可以并处500元以下 罚款。

不串门、不聚集 减少不必要的流动

在疫情防控期间,广 大市民不串门、不聚集、 不堂食,不去人员密集场 所、不参加聚集性活动, 非必要不外出,外出时严 格做好个人防护,佩戴口 罩,减少感染风险。

高风险区居民要做 到"足不出户、服务上 门",中风险区居民"人不 出区、错峰取物"

疫情期间居家办公, 要做好室内清洁卫生,常 开窗通风;适当运动,保 持健康的生活方式。



轻信宅家艾灸可提神 结果失眠了

专家称,艾灸并非人人都适合,没有经验的普通市民,不建议自己做

N 海都记者 林宝珍

新一轮的新冠疫情让福州市民的生活慢下来。 连续居家办公几天,加上阴雨天气,康康觉得整个人 懒洋洋的、浑身酸痛,听说艾灸去湿气可"提振精 神",与康夫人商量后,决定宅家自己做艾灸。谁知, 两人连续做了几天艾灸,却导致"上火",一人嘴里生 疮,一人失眠,晚上翻来覆去直到天亮都没入眠。

对此,福建省第二人民医院针灸科主任、主任医 师吴明霞教授表示,艾灸本来就并非人人都适合,没 有经验的普诵市民,不建议自己做艾灸。



做了几天艾灸 却上火失眠

康康:居家办公也没闲着,整天坐在电脑前,活 动更少了,肩颈更痛了。

康夫人:加上连续阴雨了两三天,身上湿气加 重,整个人懒洋洋的。

康康:晚上泡个脚,去去湿气。

康夫人:记得春天买的几盒艾灸还没用完,去找 出来。听说艾灸去湿气,还能提振精神。

康康:室内熏艾灸,还有杀菌驱邪作用,可以一试。

康夫人:连续做了三天艾灸,是不是上火了,我 老觉得口渴。

康康:谁说不是,我已经失眠两个晚上了。

吴明霞:做艾灸要先辨体质,一般不建议自己在 家里施灸

艾灸后"上火" 有两种原因

康康 和康夫人 与体质 做艾灸 后,为何会 "上火"呢?

省二医院 针灸科主任吴明 霞教授介绍,艾灸 有温阳的作用,同时 在用艾火的热力熏蒸 时,可能会消耗身体部分津 液。所以,在医院施灸后,医 生都会提醒回家多喝温开水。 如果没有及时补充水分,就可 能会出现"上火"的情况。

有关

另外,还与各人的体质有 艾灸比较适合平时手脚冰 凉、冬天怕冷的"寒性"体质人 群。如果是阴虚火旺的体质, 平时可能就容易有五心烦热、 口舌生疮等"上火"表现,这类 体质的人进行艾灸特别讲究穴 位的选择及时间的把握,如果 穴位的选择不当或施灸时间不 适合,就相当于"火上浇油", "虚火"表现就更明显了。

"所以,艾灸虽然是一个 不错的保健方法,但不是人人 都适合,在施灸前最好请有经 验的中医明辨体质。"吴主任 表示

此外,施灸的时间和频率 也要掌握好,像康康和康夫人 这样连续施灸多天也是不可取 的。同时她还建议他们,可以适 当喝点蜂蜜水,按压太冲穴降肝 火等,来帮助缓解艾灸之"火"。

福建省第二人民医院 针灸科主任、主任医师

> 那么疫情居家期间, 要如何养生呢? 吴主任给 出了几条建议:

> 按时起床。就是作息 要规律,建议每天早晨7 点起床,晚上11点之前进 入睡眠状态,这样才能使 身体各个器官运行代谢正 常,从而减少疾病侵袭。

> 饮食规律。既要避免 暴饮暴食,还要注意荤素 搭配、营养均衡。当然也 可以根据中医的养生方法 来吃,比如黑色对应肾,白 色对应肺,黄色对应脾,红 色对应心,绿色对应肝等。

> 喝养生茶。居家时间 缺乏运动,可以来一点养 生茶,比如红豆、陈皮、茯 苓等药物,这样不仅能够 祛除体内湿气,而且还可 以健运脾胃、养心安神。 乏力气短、口渴多汗等气 阴两虚者,可服用生脉饮 (人参、麦冬、五味子)代茶 饮补气滋阴。

> 按摩穴位。居家办公 活动少,容易出现颈肩腰 痛的情况,在空闲或泡 脚时,可以用拇指指腹 按揉内关穴、合谷穴、太 渊穴、列缺穴、太冲穴、 委中穴,手法温柔,以局 部酸胀为主,以达到疏肝 理气的效果。

我省五种门诊慢特病

医疗费用实现 跨省医保直接结算

海都讯(记者 林涓 通讯员 林金凤) 3日,记者从福建省医疗保 障局获悉,我省门诊慢特病跨省直接 结算服务已正式上线,实现全省11个 统筹区与全国280个统筹区5种门诊 慢特病相关治疗费用双向直接结 算。据悉,目前我省共有5种门诊慢 特病病种相关治疗费用可跨省直接 结算,分别为高血压、糖尿病、恶性肿 瘤门诊治疗、肾透析、器官移植术后抗 排异治疗

记者了解到,开通前,以往跨省门 诊慢特病就医需参保人先行垫付,再 携相关纸质票据到参保地经办服务窗 口申请报销,需时30个工作日。开通 门诊慢特病跨省直接结算服务后,参 保人办理异地就医备案后,其在备案 地跨省就医时可在医院直接结算,无 需再回参保地申请报销,减轻"跑腿、 垫资"负担。

同时,门诊慢特病跨省直接结算 适用于已在参保地完成上述5种门诊 慢特病病种待遇资格认定,并按参保 地规定办理了跨省异地就医备案手续 的参保人员。全国各省(市、区)开通门 诊慢特病直接结算试点地区和定点医 疗机构等信息实时更新,参保人员可 以通过"国家医保服务平台"APP进行 线上查询。

此外,门诊慢特病跨省直接结算 待遇支付政策执行"就医地目录,参保 地政策"。即医保药品目录、医疗服务 项目和医用耗材等执行就医地政策; 医保基金起付标准、支付比例、最高支 付限额等执行参保地政策。

小贴士